

Orădenii aflați la vârsta senectuții, sărbătoriți de ASCO

# La mulți ani, bunicilor!

Ca în fiecare an, Administrația Socială Comunitară Oradea i-a sărbătorit pe părinți și pe bunici, cu ocazia Zilei Internaționale a Persoanelor Vârstnice. În acest sens, în colaborare cu Colegiul Tehnic „Transilvania”, ASCO a pregătit o masă festivă pentru 100 de persoane de vârsta a treia și le-a acordat, în semn de recunoștință, o floare și un tichet valoric de 100 de lei.

Evenimentul s-a desfășurat la Colegiul Tehnic „Transilvania” din Oradea, într-o atmosferă de sărbătoare, startul petrecerii fiind dat de „Dansatorii din Botean”, care au încântat auditoriul cu un minunat moment artistic. Solista grupului a fost Adriana Hexan Popa, iar coordonatorul trupei - Aurelia Sălăjan.

În deschiderea manifestării, Arina Moș, directorul ASCO, și-a exprimat bucuria că poate să participe, și în acest an, în calitate de gazdă, la eveniment, dar și mândria de a-i avea alături pe cei care reprezintă un model de viață pentru



Evenimentul a avut loc cu prilejul Zilei Internaționale a Persoanelor Vârstnice

noi: „Este un minunat prilej să sărbătorim împreună această zi, care vă este dedicată, și vă transmit întreaga mea apreciere și respectul pentru modelele de viață pe care ni le oferiți”. La finalul discursului, Arina Moș le-a urat un sincer și călduros „La mulți ani!” și le-a mulțumit celor care au sprijinit

organizarea evenimentului, firma Selgros și Fundația „Neagu Elena”. La rândul său, viceprimarul Florin Birta le-a mulțumit orădenilor prezenți pentru interesul pe care îl manifestă față de problemele comunității și pentru rolul activ pe care l-au avut, de-a lungul anilor, în administrația locală.

„Încercăm, și credem că și reușim, în mare parte, an de an, să aducem acel ceva plus de care aveți nevoie, dumneavoastră datorându-vă ceea ce suntem. În numele administrației locale, vă doresc multă sănătate și numai bucurii!”, a spus viceprimarul Florin Birta.

■ L. I.

## Monahi din Muntele Athos Întâlnire cu bihoreni

Patru monahi din trei mănăstiri de pe Muntele Athos vor veni, la sfârșitul acestei săptămâni, la Oradea. Ei sosesc în România, la invitația Asociației culturale AS-TRADROM, pentru a se întâlni cu bihoreni. Monahii athoniți vor vorbi despre rolul și importanța păstrării credinței și despre calea spre mântuire în zilele noastre.

Printre invitați se află Gheronda Sava de la Mănăstirea Marea Lavră, membru al gherontidei Lavritiote, monahul Flavian de la Mănăstirea Xiropotamu și doi părinți de la schitul românesc Prodromu: Nicodim și Varsanufie. Delegația care vine din Athos are acordul oficial al Mănăstirii Marea Lavră.

Președinta asociației, Anca Avram, spune că bihoreni vor avea ocazia să cunoască lucruri noi: „Părinții vin din Athos la invitația noastră. Pentru ei e o jertfă, iar pentru noi e bucuria de a afla cât mai multe taine ale trăirii duhovnicești și a credinței vii, de care avem nevoie în zilele noastre”.

Cei care doresc să se întâlnească cu monahii din Sfântul Munte Athos pot veni duminică, 9 octombrie a.c., la sala „Florica Ungur”, de lângă Agenția Tarom – fosta Casă de Cultură a Municipiului, începând cu ora 18.00. Intrarea va fi liberă.

■ Prof. Cristian MARC



## Sărbătoarea Anului Nou durează două zile Evreii au intrat în anul 5777



Evreii din întreaga lume sărbătoresc, în aceste zile, Anul Nou („Roș Hașana”, în limba ebraică), sărbătoare care are un caracter diferit de cel al Anului Nou creștin, fiind un moment în care evreul trebuie să-și reevalueze viața, atât din punct de vedere etic, cât și religios, să se roage lui Dumnezeu pentru iertarea faptelor rele din trecut, obligându-se să se schimbe în bine în noul an care a început.

Evreii din întreaga lume au intrat în anul 5777. Potrivit tradiției iudaice, evreii se adună în sinagogi, se roagă și se pocăiesc. Ei suflă în trâmbițe făcute din coarne de berbeci, pentru a lăsa în urmă necazurile pe care le-au avut în decursul anului. Evreii cred că anume în aceste zile Dumnezeu decide soarta oamenilor și câți ani va trăi fiecare. Anul Nou evreiesc se mai numește și „Ziua Judecâții”, deoarece, după credința iudaică, în această zi se hotărăște soarta fiecărui evreu pentru anul care urmează, de aici și caracterul rugăciunilor: de pocăință, cerere, iertare, amin-

tire a suferințelor, dar și de preamărire a Creatorului. În această perioadă, se mănâncă fructe dulci și se pune miere pe masă, ca simbol al unui an dulce pe care și-l dorește fiecare. Totodată, Anul Nou corespunde și cu începutul toamnei, anotimpul muncilor agricole. „La noi, Anul Nou Evreiesc a început duminică seara, în preziua sărbătorii, și se marchează prin slujbă religioasă și masă festivă. Sărbătoarea ține două zile, luni și marți, fiind un moment în care fiecare își face bilanțul activității de peste an și se roagă pentru iertarea greșelilor pe care le-a făcut. Cu această ocazie, are loc și o reconciliere cu toți oamenii, pentru că Dumnezeu ne iartă dacă promitem că nu mai facem greșeli și ne dă un an cu belșug, pace și bună înțelegere”, ne-a declarat Felix Koppelman, președintele Comunității Evreiești din Oradea. Potrivit interlocutorului nostru, în prezent, comunitatea evrească din Oradea are aproximativ 700 de membri, fiind cea cea mai mare comunitate evreiască din țară, după cea din București.

■ L. IONĂȘ

## Tutun confiscat în Borș

Polițiștii de frontieră orădeni au descoperit peste 19 kilograme tutun pe care un cetățean maghiar intenționa să le introducă ilegal în țară.

La Punctul de Trecere a Frontierei Borș s-a prezentat pentru control, sâmbătă, pe sensul de intrare în țară, cetățeanul maghiar Tibor F., în vârstă de 33 de ani, din Ungaria, conducând un autoturism marca Mercedes, înmatriculat în Ungaria. La controlul specific efectuat, s-au descoperit ascunse în portbagajul autoturismului, în locul destinat roții de rezervă, 39 pungi transparente de nailon sigilate, neinscripționate, netimbrate, în care se afla cantitatea de 19,600 kilograme tutun. Bărbatul, care nu deținea documente legale pentru marfa transportată, a declarat că a achiziționat tutunul dintr-o piață din Ungaria, contra sumei de 60.000 de forinți, pentru uzul propriu. Întreaga cantitate de tutun, în valoare de aproximativ 900 lei, a fost reținută în vederea confiscării. Polițiștii de frontieră au întocmit în acest caz acte de urmărire penală sub aspectul săvârșirii infracțiunii de contrabandă și deținere în afara antrepozitului fiscal a peste 1000 gr de tutun, urmând ca la finalizarea cercetărilor să fie dispuse măsurile legale ce se impun.

Flash rutier

## Coliziune în intersecție

Duminică, un bărbat de 57 de ani, din municipiul Oradea, în timp ce conducea un autoturism pe strada Traian Lalescu din Oradea, la intersecția cu strada Michelangelo nu a respectat semnificația indicatorului rutier „Cedează Trecerea” și a pătruns în intersecție fără a acorda prioritate de trecere. Astfel, a intrat în coliziune cu un autoturism condus regulamentar de o femeie de 49 de ani, din Oradea. În urma accidentului rutier, femeia care conducea cel de-al doilea autoturism a suferit leziuni ușoare.

## A pătruns pe contrasens

Tot duminică, un bărbat de 49 de ani, din Ungaria, în timp ce conducea un autoturism pe DN1, pe direcția Oradea - Cluj, în afara localității Aușeu, nu a adaptat viteza de deplasare la condițiile de drum. Astfel, la intrarea într-o curbă periculoasă la stânga a pătruns pe sensul opus și a acroșat lateral un autoturism condus regulamentar din sens opus de un bărbat de 42 de ani, din Aleșd. În urma accidentului rutier, conducătorul celui de-al doilea autoturism și o minoră de 13 ani, din Borod, pasageră în același autoturism, au suferit leziuni ușoare. Polițiștii rutieri continuă cercetările.

## Pieton accidentat

Sâmbătă, pe DN1 - E60, în localitatea Tileagd, județul Bihor, un bărbat de 32 de ani, din municipiul Oradea, în timp ce conducea un autoturism, a accidentat un pieton. În momentul producerii accidentului rutier, victima, un bărbat de 49 de ani, din Valea lui Mihai, se angajase în traversarea carosabilului prin loc nemarcat și fără să se asigure. În urma accidentului rutier, pietonul a suferit multiple leziuni, pentru îngrijirea cărora a fost internat în spital. ■

## Hoț de fier vechi, prins în flagrant

Sâmbătă, pe o stradă din municipiul Oradea, polițiștii Biroului de Ordine Publică din cadrul Poliției Municipiului Oradea au depistat în flagrant un bărbat de 47 de ani, din localitatea Biharia, bănuit că tocmai ar fi sustras 150 kg. de fier vechi din incinta unei societăți comerciale orădene. Polițiștii orădeni au recuperat fierul vechi sustras și l-au restituit proprietarului. În cauză a fost întocmit dosar penal, iar polițiștii Biroului Poliției de Proximitate continuă cercetările în cauză pentru documentarea întregii eventuale activități infracționale a celui în cauză. ■